

PROIECTE DE ASISTENȚĂ EXTERNĂ – beneficiar
MINISTERUL INFRASTRUCTURII ȘI DEZVOLTĂRII REGIONALE
(în curs de implementare)

Nr.	Denumirea Proiectului	Donatorul/ partenerul de dezvoltare	Implementator	Valoarea proiectului (EURO/USD)	Perioada de implementare	Scopul și activitățile principale ale proiectului	Sectorul	Progresul (la situația din 31.03.2024)
DEZVOLTAREA REGIONALĂ/ APĂ ȘI CANALIZARE								
1.	Aprovizionarea cu apă și canalizare în raionul Cahul	Guvernul Germaniei UE Banca de dezvoltare KfW	Primăria mun. Cahul Agenția de Dezvoltare Sud	Cca 36,4 mil. EURO (grant) Guvernul Germaniei: 23,5 mil. EURO UE: 12,9 mil. EURO	2018-2024	Îmbunătățirea serviciilor de aprovizionare cu apă și canalizare în mun. Cahul și localitățile din apropierea acestuia.	Apă și canalizare	De la începutul proiectului până la data de 31.03.2024 au fost întreprinse următoarele acțiuni: <ul style="list-style-type: none"> ● Elaborarea și verificarea documentației tehnice de proiect pentru rețelele urbane de alimentare cu apă și canalizare în mun. Cahul; ● Demararea procedurilor repetate de achiziții a lucrărilor și serviciilor pentru rețelele urbane de alimentare cu apă și canalizare în mun. Cahul; ● Elaborarea conceptului de proiect al stației de epurare a apelor uzate pentru mun. Cahul și satele învecinate; ● Desfășurarea procedurilor de licitație pentru elaborarea documentației tehnice pentru construcția stației de epurare a apelor uzate; ● Demararea lucrărilor de elaborare a documentației tehnice de proiect pentru construcția rețelelor rurale de aprovizionare cu apă și canalizare pentru mun.

							<p>Cahul, s. Cotihana, s. Crihana și conectarea lor la rețelele mun. Cahul;</p> <ul style="list-style-type: none"> • Elaborarea listei echipamentului necesar, precum și caietul de sarcini pentru achiziționarea acestuia; • Lansarea procedurii de achiziție a echipamentului; • Demararea lucrărilor de construcție pentru rețelele urbane de canalizare; • Demararea lucrărilor de construcție pentru construcția unei noi Stații de Epurare a Apelor Uzate pentru mun. Cahul; • Lansarea licitației pentru achiziționarea lucrărilor pentru construcția rețelelor rurale de aprovizionare cu apă și canalizare pentru mun. Cahul, s. Cotihana, s. Crihana; • Lansarea licitației pentru procurarea contoarelor cu citire la distanță. <p>Cu suportul Guvernului Germaniei, în perioada 26 aprilie 2023 – 31.03.2024 au fost întreprinse următoarele acțiuni:</p> <ul style="list-style-type: none"> · Începutul lucrărilor de construcție - 26 aprilie 2023; · Lucrări de excavare pentru paturi de stuf; · Lucrări de compactare a solului la decantor; · Lucrări de armare și lucrări de betonare la clădirea administrativă, clădirea
--	--	--	--	--	--	--	--

transformatorului, intrarea și decantorul primar.

În derulare sunt lucrările de construcție a conductelor principale de canalizare și a celor individuale guri de vizitare de racordare: 19,5 km de rețele de canalizare (59%) și 1250 racorduri (65%) realizate.

Valorificate (23 decembrie) - **4,30 mil. EURO (46%), conform**

Contractului nr. 1:

Cahul WSS Urban, Lot 2: Sanitație, reprezentând extinderea sistemului de canalizare în Cahul (33 km) și principalele stații de pompare. Contract semnat la 29 martie 2023, cu asocierea JV JV PGC-Casrep (Moldova România). Valoarea contractului – **9,390 mil. EURO**

În cadrul Contractului nr. 2 s-a realizat:

Stație nouă de tratare a apelor uzate (pentru 32,000 de locuitori echivalenți).

Contract de proiectare și construcție semnat la 27 aprilie 2022, cu JV Alkatas Metag (Turcia). Valoarea contractului – **8.961 mil. EURO**

Valorificat (la situația din 31 decembrie 2023) – **3,55 mil. EURO (40 %)**

Contractul nr. 3:

Cahul WSS Urban, inclusiv Lotul 1: Alimentare cu apă, care prevede construcția 8,2 km de conductă principală de apă din

râul Prut și reabilitarea a 6,5 km de rețele de apă în municipiul Cahul.

Contract semnat la 27 iulie 2023, cu compania Alke Insaat Sanayi ve Ticaret A.S. (Turcia).

Valoarea contractului –
7,226 mil. EURO

Stadiul actual: Planuri ESHS, aprobări materiale.

Valorificat (23 decembrie 2023) - **0,72 mil. EURO (10%)** (avans plată).

Etapele următoare:

Începerea lucrărilor de construcție în primul trimestru 2024.

Cu suportul UE, de la începutul proiectului până la data de 31.03.2024 au fost întreprinse următoarele acțiuni:

Componente de infrastructură:

- Reabilitarea și extinderea rețelelor de apă în Cahul (9,3 km) și rețele de canalizare în Cahul (14,7 km);
- Extinderea rețelelor de apă (15,0 km) și a sistemelor de canalizare (11,8 km) în satul Cotihana;
- Construcția noului sistem de colectare a apelor uzate în satul Crihana Veche. (25,4 km).

Situația actuală (31.03.2024?):

Proiectarea proiectului este finalizată. Documentația de licitație a fost pregătită.

								<p>Totodată, cu suportul UE, la situația din 31.03.2024 mai sunt în proces de implementare și licitație, următoarele acțiuni după cum urmează:</p> <p>În progres sunt lucrările:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Clădirea administrativă: lucrări de izolare, clarificator primar, clarificator final și filtru picurător - lucrări de betonare finalizate, digester de nămol - întărirea pereților. <p>Valorificat (la situația din 23 decembrie 2023): - 3,474 mil. EURO (38,8%). Data estimată de finalizare - trimestrul II 2024.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Lucrările de construcție ale conductelor principale de canalizare și cămine de racordare individuale: 19,5 km de rețele de canalizare (59%) și 1250 racorduri (65%) realizate. <p>Valorificat (la situația din 31 decembrie 2023): – 4,084 mil. EURO (45,4%). Data estimată de finalizare – trimestrul I 2025.</p>
2.	Îmbunătățirea infrastructurii de apă în Moldova Centrală	Guvernul Germaniei	Agenția de Dezvoltare Regională Centru	25 mil. EURO (grant)	2019-2025	Construcția apeductului magistral Chișinău-Strășeni-Călărași, investiții în rețeaua de apă în orașele Strășeni și Călărași, precum și extinderea infrastructurii de aprovizionare cu apă pentru localitățile din raioanele	Apă și canalizare	<p>De la începutul proiectului până la data de 31.03.2024 au fost întreprinse următoarele acțiuni:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Elaborarea proiectului tehnic pentru apeductul Chișinău-Strășeni-Călărași (în proces

						<p>Strășeni și Călărași, dar și măsuri de suport aferente dezvoltării capacităților tuturor actorilor implicați în asigurarea serviciilor de aprovizionare cu apă.</p>		<p>de coordonare de către instituțiile vizate);</p> <ul style="list-style-type: none"> ● Elaborarea conceptelor privind îmbunătățirea și extinderea rețelelor de aprovizionare cu apă a orașelor Strășeni și Călărași; ● Elaborarea a 4 proiecte tehnice preliminare pentru 4 sate; ● Elaborarea a 2 proiecte tehnice detaliate din cele 4 preliminare; ● Realizarea procedurii de precalificare în cadrul procedurii de achiziție a lucrărilor de construcție a apeductului magistral (s-au precalificat 6 ofertanți din 8); ● Adoptarea proiectului de lege privind declararea utilității publice de interes național a lucrărilor de construcție a apeductului magistral; ● Coordonarea, facilitarea și organizarea evenimentului de semnare a Acordului adițional de cooperare între 11 instituții responsabile de buna implementare a proiectului la data de 29 septembrie 2023; ● Definitivarea ante-contractului de procurare a apei potabile ce urmează a fi semnat între operatorii de apă din raioanele Strășeni și Călărași și S.A. „Apă Canal Chișinău,,;
--	--	--	--	--	--	--	--	--

							<ul style="list-style-type: none">● Definitivarea ante-contractului de transmitere în gestiune a apeductului magistral Chișinău-Strășeni-Călărași, ce urmează a fi semnat între Agenția Proprietății Publice și S.A. „Apă Canal Chișinău,,;● Recepționarea proiectelor tehnice prevăzute în faza 1 a proiectului:● Proiectul tehnic final al apeductului magistral Chișinău-Strășeni-Călărași;● Proiectul tehnic pentru localitatea Sireți, raionul Strășeni;● Proiectul tehnic pentru localitatea Selișteea Nouă, raionul Călărași.● Finalizarea documentației de achiziții publice pentru contractarea lucrărilor de construcții și inițierea procedurii de achiziții la data de 03 noiembrie 2023;● Inițierea procedurii de expropriere urmarea a aprobării și publicării HG privind Actul de expropriere a persoanelor afectate de lucrările de construcții a apeductului magistral;● Elaborarea și expedierea propunerilor de expropriere către persoanele despăgubite;● Elaborarea mecanismului de soluționare a reclamațiilor;
--	--	--	--	--	--	--	---

							<ul style="list-style-type: none"> • Elaborarea regulamentului CMIS și constituirea comitetelor de monitorizare a impactului social în cadrul fiecărei localități ce urmează a fi traversată și respectiv afectată de lucrările de construcție a apeductului magistral; • Organizarea ședințelor de instruire a membrilor CMIS cu privire la procedura de expropriere- 16 ședințe de instruire; • Elaborarea registrelor electronice pentru înregistrarea cererilor de solicitare a despăgubirii și a reclamațiilor; • Elaborarea rapoartelor de progres; • Coordonarea și ajustarea documentației de achiziție a serviciilor de proiectare faza 2 ce prevede elaborarea proiectelor tehnice pentru 6 localități din raioanele Strășeni și Călărași. 	
3.	Securitatea aprovizionării cu apă și sanitație în Moldova	Banca Mondială	Oficiul Național de Dezvoltare Regională și Locală	45,65 mil. EURO (44,1 mil. EURO credit, 1,55 mil. EURO grant)	2022-2027	Sporirea accesului la serviciile de alimentare cu apă și sanitație într-un număr de zone rurale și orașe selectate, consolidarea capacității instituționale locale și naționale de prestare a serviciilor de aprovizionare cu apă și canalizare și asigurarea unui răspuns prompt și efectiv în caz de o criză sau urgență. Componenta	Apă și canalizare	De la începutul proiectului până la data de 31.03.2024 au fost întreprinse următoarele acțiuni: Ratificarea acordului de finanțare; <ul style="list-style-type: none"> • Semnarea acordului de implementare a proiectului dintre MIDR și ONDRL; • Elaborarea și aprobarea Manualului operațional de implementare a proiectului;

					<p>1. Creșterea accesului la serviciile de aprovizionare cu apă și canalizare gestionate în condiții de siguranță în zonele rurale și orașele selectate;</p> <p>1.1. Extinderea accesului și calitatea serviciilor de apă și canalizare (extinderea și îmbunătățirea serviciilor de aprovizionare cu apă în raioanele Cahul, Vulcănești (Administrația Teritorială Autonomă Găgăuzia) și Râșcani, extinderea și îmbunătățirea infrastructurilor de ape uzate în municipiile Soroca și Comrat și un pilot pentru îmbunătățirea facilităților de sanitație la fața locului în satele din regiunile rurale urmând o abordare bazată pe cerere);</p> <p>1.2. Îmbunătățirea facilităților WASH în instituțiile publice. Subcomponenta respectivă va finanța lucrări, bunuri, servicii de consultanță, alte servicii decât consultanța și instruirii/ateliere de lucru pentru îmbunătățirea facilităților WASH în cadrul centrelor de sănătate publică și în cadrul instituțiilor de învățământ.</p> <p>2. Consolidarea capacității instituționale la nivel național și local pentru îmbunătățirea prestării serviciilor de asigurare cu apă și canalizare;</p> <p>2.1. Dezvoltarea capacității instituționale la nivel național</p>	<ul style="list-style-type: none"> Elaborarea proiectului acordului dintre ONDRL ADR și APL implicate în vederea implementării proiectului, precum și proiectelor de decizii ale consiliilor raionale/locale. <p><u>1.1:</u> Pentru subproiectul „<i>Extinderea și îmbunătățirea serviciilor de canalizare în Soroca</i>”: - A fost expediată Cererea de propuneri consultantului care a fost clasat pe locul 1, conform Raportului de Evaluare; - Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la schimbul de terenuri (terenul fondului forestier proprietatea statului cu terenul fondului forestier proprietatea UAT mun. Soroca) (număr unic 552/MM/2023) a fost transmis la avizare repetată.</p> <p>Pentru subproiectul „<i>Extinderea și îmbunătățirea serviciilor de alimentare cu apă în clusterul Prut, raionul Râșcani</i>”: - Au fost actualizate documentele tehnice de proiectare și devizele de cheltuieli, la moment este în proces de evaluare oferta financiară urmare a licitației;</p> <p>Pentru subproiectul „<i>Extinderea și îmbunătățirea serviciilor de alimentare cu apă în raioanele Cahul și Vulcănești</i>”: - Este în proces de ajustare a contractul cu compania de</p>
--	--	--	--	--	--	---

					<p>pentru asigurare cu apă și canalizare (bunuri, alte servicii decât consultanță, servicii de consultanță și instruiți/ateliere pentru activități de consolidare a capacităților instituționale de planificare, finanțare, reglementare economică, monitorizare a performanței, dezvoltare profesională, cât și revizuirea și elaborarea politicilor și documentelor normative noi; elaborarea unui Plan Național de Amenajare a Teritoriului – capitolul „alimentare cu apă și canalizare”, program de investiții și a strategiei de finanțare și de dezvoltare a capacității entității sale principale, asistența tehnică pentru APL și Operatorii de alimentare cu apă și canalizare pentru a sprijini procesul de agregare în operatori regionali autorizați);</p> <p>2.2. Îmbunătățirea preformației prestatorilor de servicii de alimentare cu apă și canalizare (lucrări, bunuri, alte servicii decât consultanță și instruiți pentru a sprijini implementarea unui plan multianual prioritar de îmbunătățire a performanței cu scopul de a spori performanța operatorilor de alimentare cu apă și canalizare selectați, implicați în cadrul 1.1).</p> <p>3. Managementul și coordonarea proiectului.</p>		<p>proiectare pentru ajustarea documentației tehnice și devizelor de cheltuieli;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Este în proces de elaborare contractul cu compania pentru evaluarea impactului social și de mediu. <p>Pentru subproiectul „<i>Extinderea și îmbunătățirea serviciilor de canalizare în municipalitatea Comrat</i>”:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Este în proces de elaborare Studiul de Fezabilitate. <p><u>1.2.</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - Este în proces de elaborare documentația tehnică de proiect pentru 21 de instituții în care se va interveni cu lucrări de îmbunătățire a condițiilor de alimentare cu Apă, Sanitație și Igienă. <p><u>2.2.</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - Au fost elaborați termenii de referință pentru elaborarea Planului de Îmbunătățire a Performanțelor operatorilor participanți în proiect și a evaluării inițiale ale operatorilor.
--	--	--	--	--	---	--	--

						4. Răspuns cu intervenții de urgență (CRIU), componentă provizorie cu sumă zero, care va permite o realocare rapidă a fondurilor creditate pentru proiect în scopul unei situații de urgență conform procedurilor rapide de achiziție și debursare.		
--	--	--	--	--	--	---	--	--